

# 无偿献血覆盖全市乡镇街道

## 去年济宁9万人次采集全血

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭纪轩 通讯员 袁中晶

济宁市无偿献血事业蓬勃发展,市区繁华地段采血屋随处可见、县区流动采血车走街串巷、临床用血费用医院直接减免,市民献血高效便利,用血优待优先,济宁市中心血站时刻把群众装在心里,当好群众的“贴心人”,努力实现符合献血条件的每一位市民都成为英雄的献血者。

### 献血点(屋)全覆盖 方便群众就近献血

根据《济宁市人民政府关于健全完善公共卫生体系的意见》和《济宁市卫生健康委员会关于在县(市、区)及乡镇(街道办)规划设置固定献血点的通知》精神,济宁市中心血站与县市区卫生健康部门进行对接,目前全市已在全市设置160个乡镇街道办固定献血点,明确了县区卫生健康部门为无偿献血工作的牵头部门,规划了献血屋、献血点以及流动采血车停放的位置,确定了医院相关部门负责人为无偿献血联络员,健全了由市中心血站、县区卫生健康部门、乡镇卫生院组成的三级献血网络。

为普及无偿献血知识,提高无偿献血知晓率,济宁市中心血站在县市区乡镇街道办献血点设置了地标性宣传栏,科普卫生健康常识,公示献血

点及工作时间。市区在原有红星路献血屋、健康路献血屋、文化广场献血点和济安桥路献血点的基础上,增设了市一院献血点、济医附院献血点、太白楼献血点,部分献血点新增了机采成分血设备,开展了机采成分血业务。利用网站、微信公众号、抖音、快手等新媒体宣传无偿献血,及时发布献血信息,推送献血指引,让市民随时掌握无偿献血动态,带动更多的群众积极加入无偿献血队伍。

通过市区献血点的重新布置、县区三级献血网络的建立以及无偿献血新媒体的推广应用,济宁市无偿献血工作已遍布在辖区内所有乡镇街道办,正在向农村社区延伸。目前已105个乡镇街道办先后开展无偿献血活动。2021年,济宁市采集全血9万人次约合32吨,采集血小板7166人次约合1.27万个治疗量。目前,济宁市已连续14年七次获得“全国无偿献血先进城市”称号。



无偿献血,为生命接力(资料图)。

### 扩大受益人范围 用血费用可减免

在优待用血方面,济宁市相继出台了《济宁市血液管理办法》《济宁市无偿献血者及其受益人用血费用报销工作管理办法》,实行“一次献血、终身受益”“一人献血、全家受益”的优待用血政策,延长了无偿献血量累计计算时间,扩大了无偿献血者受益人范围。截至目前,全市已有3万名无偿献血者及其直系亲属享受到政策红利,优待用血费用

3000余万元。

根据相关文件精神,济宁市明确用血费用直接减免责任部门,实现血站与用血医院信息互联互通,全市供血协议医院开展了无偿献血及其受益人用血费用直接减免工作,献血者及其受益人用血后在医院结账时直接减免规定的血液费用,实行一个窗口受理、一次性告知、一站式服务的“三个一”工作方式,形成“医院直免为主、网上申请减免为辅”的新型服务模式。

为保证政策有效落实,济宁市中心血站向献血市民、用血患

者及其家属发放用血直接减免工作宣传画册,将用血优待政策送到每一位爱心市民手中。医疗机构在门诊大厅、病房大厅、出院结算处等醒目位置设立用血费用直接减免工作宣传栏,在患者入院时进行告知,尽可能做到用血患者及其亲属全部知晓、应减免尽减免。2021年,全市临床用血费用直接减免5583人次累计减免金额420.5万元,临床用血直接减免率91.84%,无偿献血者及其受益人临床用血费用直免工作满意度99.55%,位居全省前列。

## 2021年度山东省中医药名医名单发布 济宁市中医院3名专家上榜

本报济宁3月14日讯(记者 郭纪轩 通讯员 王碧辉)近日,山东省卫生健康委、山东省人力资源和社会保障厅联合发布《关于公布2021年度山东省中医药名医名单的通知》。济宁市中医院骆彤、刘三运、刘华珍3名专家获“山东省名中医药专家”称号。至此,该院已有6山东省名中医药专家。

山东省名中医是省内中医药界的最高荣誉,获奖的3位专家是长期工作在中医药临床一线、热爱中医药事业,以高尚的医德、精湛的技术服务于人民的中医药专家,是业

内医德医风的楷模、学术医术的精英,也是加快全市中医药事业发展和助推健康济宁建设的骨干力量。

骆彤现任济宁市中医院业务副院长,是山东省中医药重点专科脑病科、康复科学科带头人,对于中医内科脑病的诊断、治疗、教学积累了丰富的经验;刘三运长期工作在临床诊疗第一线,在中医治疗冠心病合并抑郁症、高血压病防控以及技术推广等方面开展了大量创新性工作、研究,取得了突出的贡献;刘华珍作为省级中医药重点专科内分泌科学科带头人,积极以自

身发展带动学科发展,参与各级中医药学会工作,促进本省、市中医药诊治内分泌疾病水平不断提高。

此次评选,在全市中医药系统又树立一批先进典型。济宁市中医院院长王祥生表示,下一步,该院将充分发挥名中医药专家在各学科、各专业领域的骨干带头作用,积极开展师承带教,强化中医药人才培养力度,不断提高济宁市中医技术水平和服务质量,争取涌现出更多的国家、省市名中医药专家,更好地为人民健康服务。

## 关注肾健康,为民办实事 邹城市人民医院联合济医附院义诊送服务

本报济宁3月14日讯(记者 郭纪轩 通讯员 朱向一)3月10日是第17个世界肾脏日,主题为“人人关注肾健康——吾爱吾肾,知识强肾”。邹城市人民医院联合济宁医学院附属医院肾内科共同组织专家团队,到千泉街道圣泉社区服务中心,开展“肾脏病防治宣传”暨“为民办实事”关爱百姓健康大型义诊活动。

义诊活动当天,来自该院肾内科、血液内科、内分泌科

等主要临床科室的医护人员为群众提供了疾病筛查、免费测量血压、血糖、透析、心电图等项目,发放了肾病知识宣传单,现场解答群众咨询。邹城市人民医院副院长、肾内科专家李新建现场做了肾脏病健康主题知识宣讲,并针对慢性肾脏病保健、饮食、康复等问题解答慢病患者的疑问。现场气氛活跃,市民朋友们积极踊跃参加,纷纷表示获益匪浅。此次义诊活动,共接待群众

1300余人次,

活动现场,前来咨询和问诊的群众络绎不绝,热情高涨,专家们尽心尽责地为市民朋友们讲解和指导,活动不仅为广大市民搭建了良好的医患沟通平台,让市民朋友学习到了健康科普知识,加强了健康生活方式的普及,也增强了市民的卫生保健意识,提高了民众对慢性肾脏疾病的重视,对改善居民整体健康状况起到了积极的促进作用,得到了就诊群众的一致认可和称赞。

## 多学科专家配合 为患者护肝补疮

本报济宁3月14日讯(记者 郭纪轩 通讯员 刘峰) 近日,济宁市公共卫生医疗中心外科专家们治疗这类患者有经验。入院时患者肝功较差,凝血功能障碍伴腹水。对于该院首次进行此类手术,医院高度重视,协调肝病科多名专家会诊,经保肝、利尿、改善凝血功能等治疗,一周后患者病情好转。

患者为一名68岁男性,肝硬化病史10余年,两年前发现右侧腹股沟疝,此前就诊时,医生均因肝功能异常和腹水而婉拒手术。患者病情愈来愈重,肿物明显增大,突出频繁伴疼痛。后来,在一次肝病复查中听说

在局部麻醉下行右斜疝无张力修补术,手术历时30分钟,整个过程紧张、有序,体现医师间的完美配合。患者恢复良好,无术后并发症,现已经康复出院。

## 关爱女性健康 守护美丽绽放

本报济宁3月14日讯(记者 郭纪轩 通讯员 何双胜)日前,任城区妇幼保健院运营管理部联合该院中医健康养生部、妇女保健部,在运河健康管理园举办中老年女性“关爱女性健康,守护美丽绽放”主题沙龙活动。

此次沙龙活动共分“更年期健康科普”“正念冥想茶灸”“中医健康养生项目体验”三个环节。来自任城区妇幼保健院妇女保健部的专家为中老年女性朋友普及更年期健康科普知识,解读中老年健康的重要性等,让参

与活动的中老年女性朋友进一步了解自己身体变化、关注健康、自觉参与健康管理。

此次沙龙活动井然有序、衔接自然,各部室分工协作、配合密切,充分展现了任城妇幼专业、优质、高效的服务能力和团结、奋进、务实的精神风貌,获得了活动参与体验者的一致喜爱和好评。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:郭纪轩 组版:李腾 校对:孔媛媛